

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
им. Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет
им. А. И. Герцена», ФГБОУ ВО
«Тульский государственный университет»

236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усачева Сергея Игоревича на тему: «Особенности использования специальных знаний при расследовании мошенничества в сфере автострахования», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Автор диссертационного исследования обратился к весьма актуальной проблеме, имеющей значение для развития общей теории криминалистики и правоприменительной деятельности, а также совершенствования практики криминалистического исследования преступной деятельности.

Проблема расследования мошенничества в области автострахования актуальна в наше время как никогда, учитывая уровень экономического ущерба, наносимого мошенниками. В связи с чем, автор обоснованно приходит к выводу, что «страховая отрасль, безусловно, является значимой частью финансовой индустрии государства, при этом очевидно, что ее развитие неразрывно связано с национальным и глобальным контекстом и на сегодняшний день имеет ряд нерешенных проблем» (с. 5 автореферата).

Формулировка объекта, предмета (с. 7), цели и задач (с. 8) исследования соответствует научной специальности и избранной теме диссертации, а также потенциально позволяет раскрыть ее с достаточной полнотой и содержательностью.

Анализ текста автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что теоретические положения, выводы и практические рекомендации, предложенные автором, в результате исследования, в целом представляются обоснованными.

Несомненная научная новизна исследования заключается в том, что оно

является комплексным монографическим исследованием, в рамках которого рассмотрены возможности использования различных видов процессуальной и непроцессуальной форм специальных знаний в контексте раскрытия, расследования и предупреждения мошеннических действий в сфере автострахования (с. 10).

Структура диссертационного исследования, состоящего из трех глав и восьми параграфов, выглядит лаконично и приемлемо для последовательного рассмотрения поставленных задач. В основу сформулированных автором положений, выводов и рекомендаций положен значительный объем нормативно-правового, теоретического и эмпирического материала, в результате чего была обеспечена высокая степень их обоснованности и достоверности. Диссертационное исследование имеет достаточную апробацию в виде двенадцати публикаций, пять из которых изданы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Вместе с тем, отдельные положения результатов исследования, проведенного С.И. Усачевым, как и любой научный труд, являются дискуссионными и требуют уточнения в ходе публичной защиты:

1. В первом положении, выносимом на защиту (с. 11 автореферата), автор формулирует актуальные способы совершения мошенничества в сфере автострахования с учетом действующего законодательства, а также современных умений и навыков преступников, где выделяет «инсценировку ДТП» и «провокацию ДТП («подстава»)» в качестве самостоятельных способов. Полагаем, требуются дополнительные пояснения относительно их различий.

2. Раскрывая содержание второго параграфа третьей главы «Особенности использования непроцессуальных форм специальных знаний при расследовании мошенничества в сфере автострахования» соискатель отмечает, что консультативная помощь сведущих лиц позволит решить ряд задач, связанных с производством судебных экспертиз, повышении уровня получения категоричных положительных выводов, что в совокупности снизит количество отказных материалов и нераскрытых уголовных дел (с.21 автореферата).

Интересным представляется преследуемая цель и область знаний таких специалистов.

Вышеуказанные замечания являются дискуссионными и ни в коей мере не снижают общей положительной оценки результатов диссертационного исследования.

Таким образом, анализ содержания автореферата диссертации Усачева Сергея Игоревича «Особенности использования специальных знаний при расследовании мошенничества в сфере автострахования» свидетельствует о том, что данное исследование является самостоятельной, творческой, завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной задачи, имеющей значение для криминалистики, судебно-экспертной деятельности и правоохранительной практики, соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Сергей Игоревич Усачев заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Профессор кафедры криминалистики Института права
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»,
доктор юридических наук, профессор
«9» марта 2022 года

Ф.Г. Аминев

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Аминев Фарит Гизарович, доктор юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность; профессор; профессор кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»; 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, 131; телефон: 8-347-228-88-14, факс: 8-347-228-90-30 e-mail: faminev@mail.ru



Личную подпись	
<i>Ф. Г. Аминев</i>	
заверяю	
Начальник отдела кадров Башкирского государственного университета	
<i>Ф. Д. Р. Зайтумин</i>	
«09»	03
2022	